

监督的信 (2012年3月)

这个月的书信聚焦于「一项圣施礼华教导我们去珍视和教宗强调的传统慈悲精神善行：手足规劝的实践。」

2012年3月12日

我至爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

我们已经开始了四旬期，在这段礼仪期我们纪念耶稣在公开传教前，四十

天在沙漠的祈祷和禁食。师傅借着疾呼悔改开始祂的传教：时期已满，天主的国临近了，你们悔改，信从福音罢。 [1]教会也劝诫我们善加利用这「密集强烈」礼仪时期的伟大恩宠，好能在我们努力接近天主方面，向前迈出坚定的步伐。

虽然每天都需要如此，但在我们刚开始的这几个星期，回响着更急切地皈依的呼唤。在通向永生的道路上，在不知情的情况下，我们可能会偏离正轨，因此教会，那明智且良善的母亲，在我们眼前呈现悔改的需要，同时也利用弥撒中的祷文和读经，在具体要点上教导每位信友们日复一日地皈依。如果我们身为天主的子女们努力去利用这些文字，将之带入个人的祈祷中，**在这领我们至复活庆节的四十天中，我们会发现新的勇气去以耐心和信德接受所有困难、磨难、试炼的情况，意识到吾主会从黑暗中带出新的一天。** [2]

四旬期礼仪提供给我们特别的恩宠，促使我们改变内心，这必致使善行。让我们再次阅读我们的父亲的字句：**皈依是一瞬间的事，成圣则需花一辈子的功夫。天主在我们的灵魂内播下了爱的种子，它渴望著成长，要在行动中表现出来，要结出在每一时刻中能切合上主要求的果实。所以，我们必须准备再开始，在我们生命中各式各样的新环境里，再度寻找我们初次皈依的光明和激励。而这就是我们应该以深入的检讨好好准备自己的原因，恳请上主的帮助，使我们更加认识祂，认识自己。如果我们要再次皈依，除此便没有其他路了。** [3] 我们自圣灰日开始做了些什么？至今决定了些什么？我们每天是否怀着带领我们更接近基督的悔罪的喜悦？

如同教宗在今年四旬期文告的主题，他从致希伯来人书中摘录了一段，并邀请我们去省思：应该彼此关怀，激发爱德，勉励行善。 [4] 然后他指出这些字句具有更广泛的含意：必须借着

操练超性三德欢迎基督。 意思说，「怀着真诚的心，以完备的信德去接近天主，」（10: 22），坚持「所明认的望德，」（10: 23）并且永远专注于与我们的兄弟姐妹们，一起过一个「爱德与善行」（10: 24）的生活。作者陈述说，要持续这种被福音塑造的生活，重点是，要参与礼仪和团体的祈祷、专注于在末日（eschatological）与天主圆满共融这一目标（10: 25）。 [5]

如同以往几年，本笃十六世再次关注于爱德的工作，连同祈祷和禁食，那是四旬期典型的赎罪操练。在其他场合，我曾鼓励你们要特别留心个人祈祷的时间，借着更努力于那赋予基督徒生命特质的刻苦上，更新我们痛悔的精神，并在实体和精神上的需要，帮助我们的邻人。现在，除了劝勉你们活出这些展现基督徒的精神外，我想要聚焦于一项圣施礼华教导我们，以及教宗强调的传统精神方面的慈悲善行（神哀矜）：耶稣亲自建议他的

门徒们的实践手足规劝：如果你的弟兄得罪了你，去，要在你和他独处的时候，规劝他；如果他听从了你，你便赚得了你的兄弟。 [6]

这爱德的表现并非是单独的教导。在旧约中已强调了数次。例如：责斥明智的人，他必会爱你。你若指教明智的人，他必更明智；你若教训正义的人，他必更有见识[7]在另一段：谁遵守劝告，必走向生命之路；谁轻视规劝，必自误入迷途。 [8]在新约中，遵循着师傅的教导，我们发现一个更具体的方式去实践这友爱的急迫工作，它在天主的道路上，支撑着他。圣保禄强调必须以柔和的心神[9]操练它，不要把他当仇敌看待，但要把他当弟兄看待[10]圣经也告诉我们固然各种惩戒，在当时似乎不是乐事，而是苦事；可是，以后却给那些这样受训练的人，结出义德的和平果实。 [11]宗徒雅各伯写道：我的弟兄们，你们中谁若迷失了真理，而有人引他回头，该知道，那引罪人从迷途

回头的人，必救自己的灵魂免于死亡，并遮盖许多罪过。[12]我们不应该忘记圣施礼华在抵达一个中心时，首先会问有没有任何人生病，然后问道：「你们快乐吗？有没有做手足规劝呢？」

不幸的是虽然吾主在这方面再三强调，也利用宗徒们和许多圣人们，包括我们的父亲，但是这精神方面的爱德工作还是被许多基督徒所忽视。如同教宗感慨说道：**我想在此提及基督徒信仰生活的另一层面，我相信它几乎是被忘记了：为永恒救恩的缘故而作的友谊规劝 (correctio fraterna)**。一般而言，我们今天对仁爱工作的概念和关心别人肉体和物质方面的福利都十分敏锐，但对我们的兄弟姐妹的灵性上的责任，却几乎完全沉默无言。这可并不是在早期教会内和那些真正信仰成熟教会团体内的现象，他们那时不仅关心兄弟姐妹在肉体上的健康，而且也关照他们心

灵的健康和他们人生的终极目标。

[13]

感谢天主，教会的这一部分也就是主业社团（并非我们自认胜于他人），这项福音的传统被深爱且活出来。借着来自天主的特殊光照，带领我们的创办人更深入这项福音的教导，他从一开始便自身实践它并教导他人如此为之。他说这是很深深地扎根在福音里，[14]并补充那总是超性情感和信赖的证明，还有有着早期基督宗教的风格。 [15]

圣施礼华极为重视这项福音里的传统，他从未放弃直到他成功地说服宗座（在1950年主业会的精神获得确定认可时）接受创办人，以及他管理主业会的继承人，也能从这项精进圣化灵魂的圣神工具中获益。他直率地告诉他的子女们：**当我将我们的规章呈给宗座时...谈及对父亲的手足规劝，他们总是提出一个难题：「身为负责人怎么能被纠正呢？什么都不该对他**

说！」我并不同意；我向他们解释：你们怎么能让一个卑微的人，还有那些在我之后的人，他们会比我优秀但仍旧是个卑微的人，不能受惠于这项成圣的工具？实践这根深柢固的基督徒传统，那些去做手足规劝（纵使他们要费心努力，且必须克服自己），以及那些接受它的人（纵使他们会感到受伤，但他们必须谦逊），都拥有成圣的绝佳工具，那也是源自于福音的。这理由终于说服了他们。」[16]

我们的创办人清楚遗留下该如何去做和接受手足规劝。他告诉我们关于谨慎和爱德的规范，这是我们在每个阶段都要具备的，因此能真正成为自身和他人圣化的工具。首先，必须常能清楚地表达超性爱德和人性情感两方面，以及关心自身和他人的圣化。圣施礼华清楚明白地说：**当你要规劝弟兄时，你说的话和说话的方式都要具有很大的仁慈和爱德，因为在那时刻，你即是天主的工具。** [17]如同教

宗在他的文告中所解释的：基督信徒告诫的本质，绝不是以审判或责备的心态为动机；它常是被仁爱和慈悲推动。 [18]

依循这明确的准则，在主业会中，在向任何人做手足规劝前，我们会先询问那是否适宜。除了确保规劝者怀有正直的意向，他们可能建议我们该如何规劝，考虑到各自的具体情况，好使这规劝对接受的人成为有效的帮助。因此我们确保这服务他人的方法总是谨慎和文雅高尚，以及尊重他人的表征。我们的父亲在任何情况中所表现出的正直令我感动。如果任何一个人抱怨某人或他的行径，我们的父亲总会问：你跟那个人说了吗？去说吧，他会补充，如果需要的话，你会帮他改进。

让我们提醒所有基督徒们，我们被召唤去实践这项吾主的建议。不要忘记，如同教宗在他的文告中所提及的，在今日似乎只有少数人知道它是

什么。可惜的是，人们常常在背后说他人的坏话，不敢当面借着超性的观点告诉他们那些应该改正的错误或缺失。因此，流言蜚语和道人长短的恶习如此伤害家庭生活和社会。

让我们所有人努力去重新发现忠诚的重要性，这是在我们与他人互动中、在社交和职业生活等等...中基本的人性美德。就此看来，以必需的谨慎和爱德实践手足规劝是格外必须的。圣施礼华怀着超性的现实主义，说我们每个人都充满着缺点，我们每个人都看得见，并试着奋斗；但是有许多缺点是我们看不见的...而这其中有些就在手足规劝中指出给我们看...别人所以这么做是因为他们爱我们，因为我们的家庭是基督徒家庭的融洽和谐，充满着爱。

与所有人和谐地生活，而这意味着爱、体谅、宽恕。虽然我们原谅他们，但有些事情是我们不该忽视的，

那些便是我们应该在手足规劝中向他们指出来的。 [19]

这根植于福音的劝戒当危及于对天主的忠贞时，格外重要。因此，教宗写道：**恢复这基督信仰爱德的层面，这是重要的事情。我们面对邪恶一定不能保持沉默。在此刻，我想到那些基督徒，他们会因情面或纯粹为个人的方便，宁可随波逐流都不去警惕自己的兄弟姐妹们，去对抗那些违反真理的思想和行为，并且不要追随违反行善的道路。** [20]当然在这些方面帮助他人总是困难的。**接受的人感到难受，因为人很难谦卑自己，至少在开始的时候。但是去作友爱的纠正往往是困难的。每个人都知道这一点。**

[21]我们的父亲在另一处补充道：**你也许感到很困难，因为控制自己比较容易。的确，这样的表现比较容易，但这是不够超然的。你将来要为这样的欠缺而向天主交待清楚。** [22]

当你收到这封信时，我正在做避静。我请求你们为它丰硕的成果祈祷：我能再次皈依于吾主，好能更佳地服务教会、主业会、和我的子女以及所有灵魂。我强调，将你们自己与我的意向合一。同样在这几天，罗马教廷也在做避静，教宗和那些最亲近协助他的人将会参加，这是加倍地为他和他的意向祈祷的良机，这也是我经常请求你们的。将教宗托付给吾主，特别是从3月23日到29日，当他去墨西哥和古巴的牧灵旅程时，因而结出丰盛的使徒硕果。

虽然极为摘要，但我不愿不提醒你们在接下来几个星期的庆节和我们大家庭的周年纪念。11日是我们挚爱的欧华路的诞辰纪念，而23日是他的*dies natalis*，他回归天乡的日子。19日我们庆祝圣若瑟，教会和主业会主保的隆重瞻礼。接着是圣母领报庆节，依今年礼仪，将会在3月26日庆祝。在28日我们将会庆祝圣施礼华晋铎的周年纪念。借着我们的母亲的代祷，

如果我们以真诚改进的渴望来过这些庆节，适于四旬期皈依的恩宠将会更容易地获得功效。

我向你们承认，我每天都被不耐所耗尽，我希望去到你们每个人工作的地方。但是我记得圣施礼华曾说过：有些人可能会问，为什么你要留在罗马？他会说，因为我有责任要如此。而我再补充：他是多么接近你们每一个人啊！

我以深切地更新内在的渴望和更大的使徒工作热诚祝福你们，

你们的父亲，

+浩伟 < br />

罗马，2012年3月1日

[1]罗马弥撒，四旬期第一主日，福音乙（谷1：15）

[2]本笃十六世，公开接见讲道，
2012年2月22日

[3]圣施礼华《基督刚经过》58

[4]希10: 24

[5] 本笃十六世，2012年四旬期文告，2011年11月3日

[6] 玛18:15.

[7] 箴8:8-9.

[8] 箴10:17.

[9] 迦6:1.

[10] 参阅得后3:15.

[11] 希12:11.

[12] 雅5:19.

[13] 本笃十六世，2012年四旬期文告

[14] 圣施礼华《链炉》566

[15] 圣施礼华, 1964年11月

[16] 圣施礼华, 家庭聚会笔记, 1958年11月21日

[17] 圣施礼华《链炉》147

[18] 本笃十六世, 2012年四旬期文告

[19] 圣施礼华, 家庭聚会笔记, 1962年12月30日

[20] 本笃十六世, 2012年四旬期文告

[21] 圣施礼华《链炉》641

[22] 同上, 146